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خبر اقتصادی

یک نماینده مجلس:
تصمیمات بنزینی به برنامه هفتم 

توسعه موکول شد
عضو کمیسیون 
تلفیق برنامه هفتم 
توسعه گفت: در 
خصوص بنزین فعلا 
نه افزایش قیمت و 
نه تغییر در سهمیه 

موجود اعمال نخواهد شد، باید ببنیم در برنامه هفتم 
توسعه کلیات به چه صورت خواهد بود. به گزارش 
ایلنا اسماعیل حسین‌زهی درباره احتمال تغییر در 
قیمت و سهمیه بنزین اظهار داشت: در مورد بنزین 
آنچه در قانون بودجه آمده لحاظ می‌شود. طبق آنچه 
در این قانون آمده تغییری در نرخ و نحوه سهیه‌بندی 
بنزین اعمال نخواهد شد. سابقا اون بیان کرده بود: 
از سوی دیگر تاکید کردیم برای اینکه نگرانی مردم 
مرتفع شود، بنزین یارانه‌ای در طول برنامه تغییر 
نکند. اما ممکن است که سهمیه بنزین تغییر کند 
و اینکه به خانوار داده شود. باید منتظر ماند و اگر 
در صحن اصلاح کلی مطرح نشد، درخصوص آن 

تصمیم‌گیری می‌شود.
    

معاون حقوقی رئیس‌جمهور:
کره جنوبی باید مابه‌التفاوت 

پول‌های ایران را بپردازد
معاون حقوقی 
رئیس جمهور گفت: 
کُره باید ما به تفاوت 
پول ما را بپردازد؛ زیرا 
این کشور باعث شده 
است ارزش پول ما در 

این چند سالی که اجازه نداند پول‌ها به ایران منتقل 
شود، ارزش پول ما کاهش پیدا کند که این کشور باید 
خسارتش را بابت این منع بپردازد. محمد دهقان، 
معاون حقوقی رئیس جمهور در حاشیه جلسه هیات 
دولت در جمع خبرنگاران گفت: بعد از اینکه وجوه 
ما از کُره آزاد شد،  با توجه به اینکه این کشور مانع 
انتقال وجوه ما در زمان مناسب شده است و قیمت 
پول کُره کاهش پیدا کرده  و ایران بابت این کاهش 
پول خسارت دیده است، این بحث پیش‌آمد که در 
این زمینه دوباره کارشناسی صورت گیرد و به زودی 

نظرات خود را اعلام می‌کنیم.
    

قیمت طلا کاهشی شد
قیمت هر اونس 
طلا امروز با ۰.۰۳ 
درصد کاهش به 
۱۹۳۰ دلار و ۷۸ 
سنت رسید. به 
گزارش رویترز به 

نظر می‌رسد جامعه تجارت طلای دنیا سیاست 
انتظار را در پیش گرفته تا نتیجه اجلاس فدرال 
رزرو آمریکا در مورد سیاست‌های پولی این بانک 
و همچنین تصمیم سایر بانک‌های دنیا در مورد 
نرخ بهره مشخص شود. قیمت معاملات آتی طلا در 
بازار کامکس نیویورک با یک افزایش ۰.۷ درصدی 
به ۱۹۴۶ دلار و ۲۰ سنت رسیده است. بانک فدرال 
رزرو آمریکا و بانک‌های مرکزی انگلیس، ژاپن و چین 
قرار است تصمیم‌گیری خود در مورد نرخ بهره را در 
این هفته منتشر کنند. اگر بانک‌های مرکزی بزرگ 
دنیا به این نتیجه برسند که روند افزایش نرخ بهره 
باید متوقف شود، خبر خوبی برای طلا خواهد بود و 
می‌تواند ارزش خود به عنوان یک سرمایه‌گذاری 

ایمن را بازپس بگیرد.
    

آتش سوزی در یک کارگاه کفش 
بازار تهران

سخنگوی سازمان 
آتش نشانی تهران از 
آتش سوزی کارگاه 
کفش در بازار تهران 
خبر داد. به گزارش 
صدا و سیما سخنگوی 

سازمان آتش نشانی تهران، گفت: ساعت یک دقیقه 
بامداد امروز ۲۹ شهریور یک مورد آتش سوزی 
در یک کارگاه تولیدی کفش در بازار تهران کوچه 
پاچنار به سامانه ۱۲۵ آتش نشانی اطلاع داده شد 
و بلافاصله ۴ ایستگاه آتش نشانی با تجهیزات کامل 
به محل حادثه اعزام شدند. جلال ملکی افزود: در این 
آتش سوزی یک ساختمان ۲ طبقه به وسعت ۲۰۰ 
متر که کارگاه تولید کفش بوده است و مقدار زیادی 
ابزار و مواد اولیه کفاشی در آن نگهداری می‌شد دچار 
حریق شد که با حضور به موقع و اقدامات سریع آتش 
نشانان، آتش مهار شد و از سرایت آن به دیگر مغازه‌ها 
که مغازه پارچه فروشی و نگهداری مواد آتش زا بود 

جلوگیری شد.

اخبار گرانی نان این روزها در 
حالی مطرح است که سابقا این خبر 
به صورت مکرر تکذیب شده بود؛ اما 
با تغییر سیاست دولت و تعیین قیمت 
نان به صورت منطقه‌ای و استانی، 
احتمال گرانی نان قوت می‌گیرد. 
آنطور که از تحلیل کارشناسان 
مشخص است خود سیاست ارائه 
یارانه به آرد گرانی نان را ایجاد 

می‌کند.
دیروز وزیر اقتصاد اعلام کرد: 
نظارت به قیمت نان به شکل ویژه 

دنبال خواهد شد. به گزارش ایسنا، 
احسان خاندوزی در حاشیه جلسه 
هیات دولت در واکنش به اقدام برخی 
پلتفرم‌ها در عرضه گران‌تر نان و 
همچنین گران‌فروشی نان توسط 
برخی نانوایی‌ها گفت: قیمت‌گذاری 
نان به صورت منطقه‌ای انجام می‌شود 
و قیمت آن در سراسر کشور یکسان 
نیست. استان‌ها نان‌های منطقه‌ای 
و محلی‌شان را با وزن و قیمت‌های 
متفاوت می‌فروشند. او ادامه داد: 
در سیستان و بلوچستان وزن یک 
چانه نان حدود یک کیلو و در سایر 
استان‌ها ۳۰۰-۴۰۰ گرم است.  
وزارت کشور درخواست افزایش 
قیمت نان توسط مقامات استانی 
را پس از بررسی، اعام می‌کند و 
پلتفرم‌ها و نانوانی‌ها نیز موظف به 
رعایت قیمت مصوب این وزارتخانه 

هستند.
وزیر اقتصاد تصریح کرد:  
بنده گزارش قیمت‌گذاری انواع 
نان منطقه‌ای و محلی را از وزیر 
کشور می‌گیرم و سیستم نظارتی بر 

نانوایی‌ها را ویژه‌تر می‌کنم. 
خاندوزی در عین حال بر 
تنظیم‌گری و قاعده‌مند 
ی  ینه‌ها هز کردن 
پلتفرم‌ها و درگاه‌های 
اینترنتی فروش نان تاکید 

کرد و گفت: در ستاد تنظیم 

بازار این مسئله را مطرح می‌کنم 
 و اگر مصوبه‌ای باشد آن را اجرا 

خواهیم کرد.

اول تکذیب و سپس گرانی آرد
اخیرا اخباری در خصوص حذف 
آرد یارانه‌ای نانوایی‌ها پخش شده 
بود اما بعضی خبرگزاری‌ها مانند 
تسنیم ادعا کردند آرد یارانه‌ای 
حدود ۳۰۰ نانوایی سنگک در تهران 
که همچنان آرد یارانه‌ای نوع یک 
دریافت می‌کردند، به نوع دوم تغییر 
پیدا کرده‌اند. به این ترتیب پیش‌بینی 
می شود این تغییر آرد یارانه‌ای از 
نوع اول به نوع دوم سبب شود تا 
قیمت نان ساده حدود ۳۰۰ نانوایی 

سنگک در تهران از ۲ هزار تومان به ۳ 
هزار تومان تغییر پیدا کند. از آنجا که 
تعیین قیمت نان به کارگروه‌های آرد 
و نان استان‌ها سپرده شده احتمالا 
این تغییر نرخ آرد یارانه‌ای تصمیم 

این کارگروه‌ها بوده است.
تمام اخبار فوق در حالی است 
که مرداد امسال وزیر کشور احتمال 
افزایش قیمت نان را تکذیب کرده 
بود. 11 مردادماه احمد وحیدی  
ادعا کرده بود که دولت برنامه‌ای 
برای افزایش قیمت نان ندارد. تنها 
یک روز بعد از تکذیب وزیر کشور، 
محمد برزعلی، رئیس سازمان جهاد 
کشاورزی گلستان از افزایش قیمت 
نان در این استان خبر داد و گفت: »از 
این پس قیمت نان سنگک با وزن ۶۰۰ 
گرم هر عدد ۹ هزار تومان، بربری با 
وزن ۵۰۰ گرم هر عدد هفت هزار و 
۵۰۰ تومان و تافتون با وزن ۲۰۰ گرم 
هر عدد چهار هزار تومان خواهد بود«.

این افزایش قیمت نان بعد از 
تکذیب وزیر کشور واکنش‌های 
مختلفی در پی داشت. رئیس 
اتحادیه نانوایان سنگک استان 
تهران در همین زمینه گفت: 
»برای مدیریت اوضاع باید نرخ 
کارشناسی شده نان هر چه سریع‌تر 
در همه استان‌ها اعلام شود زیرا این 
امر می‌تواند در کاهش تخلفات 
گران فروشی وکم فروشی موثر 

باشد. اما کارگران صنف نانوایی با 
گرانی نان مخالفند، هرچند دو سال 
است دستمزدشان باز هم به بهانه‌ی 
غیرقانونیِ ثابت ماندن نرخ نان فریز 

شده و افزایش نیافته است.«
بعد از این افزایش قیمت اولیه باید 
پرسید دولت چرا دوباره قصد تغییر 
سیاست در یارانه آرد و افزایش مجدد 

قیمت نان  را دارد؟

اولویت یارانه بر نهاده است 
یا برای مصرف‌کننده؟

استاد دانشگاه تهران در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی« پیشنهاد داد: بهتر 
است آرد یارانه‌ای حذف شود و یارانه 
مربوطه به صورت نقدی یا شیوه‌های 
دیگر به مصرف‌کننده نان برسد. طبعا 
کسانی که نان استفاده نمی‌کنند از 

این یارانه بهره‌مند نمی‌شوند.
آلبرت بغزیان ادامه داد: این 
سیاست هم می‌تواند مفید باشد و 
هم مضر. از این جهت مفید است 
که مستقیم به دست مصرف‌کننده 
می‌رسد و از این جهت مضر است که 
حذف یارانه باعث افزایش قیمت نان و 
بهانه‌ای می‌شود برای گرانی شیرینی 
و کالاهای مربوطه. هرچند که افراد 
یارانه خرید نان دریافت می‌کنند اما 
این افزایش قیمت نان ایجاد توهمات 

تورمی می‌کند.
این کارشناس اقتصادی در 
خصوص سیاست یارانه‌ای آرد بیان 
کرد: موضوع اصلی این است که وقتی 
یارانه بر نهاده اعمال می‌شود یعنی 
آرد یارانه‌ای می‌شود، این آرد به جای 
تبدیل شدن به نان با قیمت مصوب 
به سمت تولید شیرینی و کالاهای 
غیرضروری می‌رود. یعنی در واقع آرد 
یارانه‌ای در بازار آزاد فروخته می‌شود.

او افزود: دولت ادعا می‌کند بر بازار 
نان از طریق دستگاه‌های پز کنترل 
دارد اما برخی نانوایی‌ها در نتیجه 
سیاست فروش نان به وسیله دستگاه 
پز راه فروش آرد را در بازار آزاد پیدا 
کردند. به این صورت که باید طبق 
مقدار تعیین شده نان بفروشند اما با 
تقلب‌هایی نظیر اضافه کارت کشیدن 
در دستگاه و ... مقدار نان تولیدی در 
روز را افزایش می‌دهند و باقیمانده 

آرد را در بازار آزاد می‌فروشند.
بغزیان در مورد تعیین قیمت 
نان به صورت استانی تصریح کرد: 
قدرت خرید مردم در شهرهایی که 
برخورداری بیشتری دارند بالاتر 
است و در این شهر و استان‌ها وجود 
یارانه ضرورتی ندارد هرچند که در 
هر شهری طبقات فقیر و غنی وجود 

دارد. در شهرهای برخوردار وجود 
فرهنگ‌های غلط در خرید نان مانند 
نان دو آتیشه یا دو رو خشاش و ...  

باعث افزایش قیمت نان می‌شود.
این استاد دانشگاه در پایان گفت: 
در استان‌های محروم اختلاف 
طبقاتی شدیدی وجود ندارد و 
اکثریت در یک رنج مشخصی هستند 
و در آنجا می‌تواند نرخ پایین‌تر باشد. 
در صورت تحقق این سیاست، عدالت 
بهتر توزیع می‌شود. اما پایش دائمی 
آن برای کارگروه‌های استانی و 

منطقه‌ای زحمت بسیار دارد.

حمایت از مصرف‌کننده
یا دلال؟

سیاست‌های حمایتی دولتی در 
ایران نظیر اختصاص یارانه به آرد و 
نهاده‌های تولید به پرورش دلال در 
اقتصاد بحران‌زده ایران می‌انجامد. 
خود این امر نشان از عدم حمایت 
کافی از تولید و بحران تولید و رشد 
اقتصادی در ایران دارد. با ارائه یارانه 
به آرد و عدم کنترل کافی بر بازار و 
دلالان، امکان فروش آن به صورت 

آزاد فراهم آمده است.
به نظر می‌رسد دولت خود در این 
سیاست به بن‌بست خورده که دائم 
نرخ‌های یارانه آرد را تغییر می‌دهد 
اما آنطور که از اقتصاد ایران انتظار 
می‌رود دولت هم نان را گران می‌کند، 
هم در لحظات پایانی بحران به فکر 
قطع سیاست بحران‌زا می‌افتد و 
هم یارانه موثری برای مصرف‌کننده 
در نظر نمی‌‌گیرد. آنوقت باید از 
دولتمردان پرسید که حامی چه 
کسانی در اقتصاد هستند. در حمایت 
 از مصرف‌کننده گام برمی‌دارند 

یا دلالان؟

به‌رغم همه هشدارها؛ وزیر اقتصاد رسماً از گران شدن نان خبر داد؛

بغزیان در گفت‌وگو با بن‌بست در سیاست اعطای یارانه به آرد
»توسعه ایرانی«: گرانی 

نان و کمبود آرد یارانه‌ای 
ناشی از آن است که یارانه 

بر نهاده اعمال و آرد 
یارانه‌ای می‌شود، این آرد 

به جای تبدیل شدن به 
نان در بازار آزاد فروخته و 
صرف شیرینی و کالاهای 

غیرضروری می‌شود. علت 
آن در سیاست دولت مبنی 

بر کنترل فروش نان از طریق 
دستگاه پوز است که راه را 

برای تقلب باز می‌کند

 به نظر می‌رسد دولت در 
سیاست اعطای یارانه به 

آرد با بن‌بست برخورد کرده 
که دائم نرخ‌های یارانه 

آرد را تغییر می‌دهد؛ اما 
آنطور که از اقتصاد ایران 
انتظار می‌رود دولت هم 

نان را گران می‌کند، هم در 
لحظات پایانی بحران به 

فکر قطع سیاست بحران‌زا 
می‌افتد و هم یارانه موثری 

 برای مصرف‌کننده 
در نظر نمی‌‌گیرد

دبیر کانون بانک‌ها و موسسه‌های اعتباری خصوصی اظهار داشت: خود وزارت راه 
و شهرسازی عامل کندی ارایه تسهیلات بوده چراکه سامانه معرفی متقاضیان را در 

موعد مقرر راه‌اندازی نکرد.
محمدرضا جمشیدی در گفت‌وگو با ایلنا درباره انتقادات نسبت به مقاومت 
بانک‌های خصوصی برای پرداخت تسهیلات تکلیفی به ویژه پراخت تسهیلات به 
بخش مسکن بیان کرد: اگر بانک‌‌های خصوصی تسهیلات تکلیفی نمی‌پردازد پس 
چگونه تبصره 16 و 18 در تمام بانک‌های خصوصی به اجرا رسیده و در حال اجرا بوده و 
وام‌ ازدواج، فرزندآوری، وام به کسب و کارهای کوچک مولد ‌و ... در حال پرداخت است.

او درباره دلایل عقب ماندگی بانک‌ها از پردخت تسهیلات به بخش مسکن از سهمیه 
تعیین شده از سوی دولت و بانک مرکزی تاکید کرد: اینکه تا کنون ارایه تسهیلات 
به بخش مسکن کُند پیش رفت به این دلیل بود که قرار بود وزارت راه و شهرسازی 

سامانه‌ای را راه‌اندازی کند که متقاضیان تسهیلات در این سامانه درخواست خود را 
ثبت و درج کنند و پس از آن وزارت راه و شهرسازی این درخواست را صحت‌سنجی و 
براساس صحت سنجی تقاضا و درخواست، متقاضیان واقعی را به بانک‌ها معرفی کند 

که این سامانه را تا پایان سال 1401 راه‌اندازی نکرد.
دبیر کانون بانک‌ها و موسسه‌های اعتباری خصوصی ادامه داد: وزارت راه و 
شهرسازی این سامانه را تا پایان سال گذشته راه‌اندازی نکرده بود و از تکلیف و تعهد 
وزارت راه و شهرسازی برای راه‌اندازی سامانه مذکور نامه کتبی در دست داریم اما 
متاسفانه کسی به این موضوع و دلیل کُند پیش‌ رفتن ارایه تسهیلات به بخش مسکن 
توجهی ندارد و از این رو همه بانک‌ها را مقصر می‌دانند و بانک‌ها را می‌کوبند. این در حالی 
است که خودِ وزارت راه و شهرسازی عامل کُندی ارایه تسهیلات بوده چراکه سامانه 
معرفی متقاضیان را در موعد مقرر راه‌اندازی نکرد. جمشیدی با اشاره به مذاکرات با 

مسئولان و برخی از نمایندگان مجلس درباره دلایل متوقف ماندن ارایه تسهیلات 
به بخش مسکن اظهار داشت: نامه وزارت راه و شهرسازی درباره راه‌اندازی سامانه را به 
تعدادی از مقامات کشوری ارایه داده‌ایم اما در نهایت در این پروسه بانک‌های خصوصی 
جریمه شدند و همه بانک‌های خصوصی مشمول جریمه شدند و برای بانک‌ها برگه 

تشخیص مالیاتی و برای برخی از بانک‌ها حکم جریمه صادر شده‌است.

دبیر کانون بانک‌های خصوصی با اشاره به جریمه این بانک‌ها:

وزارت شهرسازی عامل عدم پرداخت وام‌های مسکن است

گفت وگو

اطلاعات شرکت‌های مشاوره انرژی و آمار کشتیرانی نشان می‌دهد صادرات و 
تولید نفت ایران با وجود تحریم‌های آمریکا، به رکورد جدیدی در سال ۲۰۲۳ رسیده 
است. صادرات نفت ایران از زمان خروج آمریکا از توافق هسته‌ای در سال ۲۰۱۸، 
هدف تحریم‌های آمریکا قرار گرفت. با این حال، صادرات نفت ایران همچنان ادامه 

پیدا کرده است.
به گزارش اقتصاد ۲۴، داده‌های شرکت‌های »اف‌جی‌ای« و »ورتکسا« نشان 
می‌دهد که صادرات نفت خام ایران با حدود ۱.۵ میلیون بشکه در روز به بالاترین حد 
خود در بیش از ۴ سال گذشته رسیده و بیش از ۸۰ درصد آن به چین ارسال می‌شود. 
بلومبرگ نیز در مرداد ماه سال جاری و با استناد به نتایج تجزیه و تحلیل داد‌ه‌های 

بازار جهانی نفت از سوی شرکت کپلر  گزارش داده که صادرات نفت ایران به چین در 
ماه جاری میلادی به حدود ۱.۵ میلیون بشکه در روز خواهد رسید که بالاترین میزان 
در یک دهه گذشته به شمار می‌رود. بر پایه همین گزارش، پکن از ابتدای سال جاری 

میلادی به طور متوسط روزانه ۹۱۷ هزار بشکه نفت از ایران وارد کرده که اغلب آن را 
به عنوان نفت وارداتی از مالزی طبقه‌بندی و گزارش کرده است. بلومبرگ همچنین 
خبر داد، هر بشکه نفت ایران در حال حاضر با تخفیف ۱۰ دلاری به فروش می‌رسد 

که موجب جذابیت قیمتی بالای آن شده است.
تقاضا برای خرید نفت خام ایران در چین، بزرگ‌ترین واردکننده نفت جهان، پس 
از تمدید کاهش عرضه توسط برخی کشور‌های اوپک پلاس که منجر به افزایش 
قیمت‌های جهانی شد، در حال افزایش است. در حالی که پالایشگاه‌های کوچک 
و مستقل در چین نفت ایران را که با تخفیف فروخته می‌شود، ذخیره می‌کنند و از 
حاشیه سود قوی برای پاسخگویی به تقاضای فصلی بالا بهره می‌برند، پالایشگاه‌های 
دولتی بزرگ هنوز با آن فاصله دارند. این در شرایطی است که اشتهای چین، 
بزرگ‌ترین واردکننده نفت جهان، برای واردات نفت ایران بیشتر شده است. در واقع 
پس از تمدید کاهش عرضه نفت توسط عربستان و روسیه که باعث افزایش قیمت 
جهانی این محصول شد، پکن واردات از ایران را افزایش داده و به این ترتیب تهران با 

وجود تحریم‌های آمریکا، درحال افزایش تولید و صادرات نفت خود است.

افزایش صادرات نفت چگونه رقم خورد؟

کاسبی چین از تحریم ایران

گزارش

رامتین موثق


